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Platná legislatíva v SR, t. j. vyhláška MZ SR č. 534/2007 Z. z. o podrobnostiach o 
požiadavkách na zdroje elektromagnetického žiarenia, určuje limity expozície obyva-
teľov elektromagnetickému žiareniu v životnom prostredí pre frekvenčné pásmo od 2 
do 300 GHz takto : 

• Intenzita elektrickej zložky elmag. poľa E  =   61 V/m 

• Intenzita magnetickej zložky elmag. poľa H  =   0,16 A/m 

• Intenzita magnetickej indukcie  B  =    0,20 µT 

• Hustota výkonu ekvivalentnej rovinnej vlny Seq =  10 W/m²  

Na základe týchto údajov z platnej vyhlášky je dovolená hodnota vzdialenosti trvalé-
ho pobytu osôb v priestore vyžarovania zariadenia (antény) v závislosti od vyžiarené-
ho výkonu z antény cca 5 m.        

Ak by sme porovnali v súčasnosti platné hodnoty pre expozíciu obyvateľov elektro-
magnetickému žiareniu s údajmi, ktoré požadujú mestá vo svojich VZN, tak 
v niektorých sa medzi nimi objaví min. 100-násobný rozdiel, čo je v praxi nerealizo-
vateľné.  

Veličiny expozície Hodnoty podľa  
vyhl. č. 534/2007 Z.z. 

Hodnoty podľa 
VZN Prešov 

Rozdiel 

Vyžiarený výkon * 
EIRP [W] 

1600 50 32 x 

Intenzita el. zložky elmag. 
poľa  E [V/m] 

60 0,6 100 x 

Hustota žiarivého toku 
S [W /m²] 

10 0,001 10 000 x 

Dovolená vzdialenosť ** 
D [m] 

5 500 100 x 

 
Poznámka: * Hodnota vyžiareného výkonu z antény EIRP nie je špecifikovaná vo 

vyhl. č. 534/2007 Z. z.   
** Dovolená vzdialenosť trvalého pobytu osôb (expozície) v priestore vy-

žarovania antény.  

Pritom dovolená vzdialenosť trvalej expozície obyvateľstva D je vypočítaná hodnota 
na základe vyžiareného výkonu EIRP a povolenej hustoty žiarivého toku S.   

Výpočet povolenej hodnoty D vzdialeností trvalého pobytu osôb v priestore vyžaro-
vania antény je podľa vyhlášky č. 534/2007 Z. z. daná matematickým vzťahom : 

D =  

kde  D [m] je vzdialenosť, EIRP [W] je vyžiarený výkon, S [W/m²] je hustota žiarivé-
ho toku. 
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Na základe údajov z VZN porovnajme pre požadovanú hustotu žiarivého toku S = 
1 mW/m² údaje povolenej hodnoty vzdialeností D trvalého pobytu osôb podľa uvede-
ného vzorca : 

 

Vyžiarený výkon  
EIRP [W] 

  Dovolená vzdialenosť 
D [m] 

      Vzdialenosť D [m] 
podľa VZN 

50 60 500 

500 200 500 

1 000 300 500 

1 600 360 500 

2 500 450 500 

V prípade limitných údajov podľa VZN, kde S = 1 mW/m² pre vyžiarený výkon EIRP 
= 50 W, vypočítaná hodnota bezpečnej vzdialenosti od zdroja žiarenia vychádza 
60 m. Avšak aj napriek tomu je podľa VZN požadovaná vzdialenosť zdroja vyžarova-
ného výkonu od obytných plôch a VOV 500 m. Ak zvyšujeme vyžiarený výkon tak, 
ako je uvedené v tabuľke od 50 do 2 500 W, ani tak nedochádza pri limitujúcej husto-
te žiarenia S =1 mW/m²  k prekročeniu hranice D = 500 m.  

Z uvedeného vyplýva, že limitujúce údaje podľa VZN nie sú vzájomnom 
v matematicko-fyzikálnom vzťahu a pridávajú ďalšie bezpečnostné hranice ochrany 
zdravia obyvateľstvu, ktoré sú v praxi nerealizovateľné. 

5 ČO TO V PRAXI ZNAMENÁ PRE MESTÁ A OBCE 

V meste Prešov už dnes dochádza k degradácii poskytovaných služieb, nakoľko ope-
rátori sú nútení utlmovať či priamo odstavovať svoje základňové stanice na šírenie 
signálu. Týka sa to kvality mobilných hovorov a samotnej dovolateľnosti, schopnosti 
dovolať sa na tiesňovú linku 112, a teda aj funkčnosť systému eCall a posielania SMS 
na 112, čo môže mať významný vplyv na bezpečnosť obyvateľov. V prípade rôznych 
neočakávaných udalostí sa nebude dať dovolateľnosť garantovať vôbec.     

V miestach so zvýšeným dopytom po dátach, čo sú dnes všetky časti miest, nie je 
možná modernizácia alebo výmena technológií na existujúcich základňových stani-
ciach. To znamená obmedzenú funkčnosť mobilných aplikácií (pracovné aplikácie, 
mapy a navigácie atď.), inteligentných zariadení (bezpečnostné kamery, automatické 
brány, platobné terminály, inteligentné merače a pod.) a všetkých online služieb.    

6 AKO SA BRÁNIA TELEKOMUNIKAČNÍ OPERÁTORI  

K danému problému zahájili dotknuté subjekty apelovať na príslušné štátne orgány, 
aby sa hľadali riešenia na odstránenie vzniknutej zložitej situácii. Na to boli vypraco-
vané listy zo strany niektorých operátorov a zo strany CTF.  V súčasnosti  sú indície 
zo strany štátnych orgánov vytvoriť pracovnú skupinu k predmetnej veci.   
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• List CTF ministrovi zdravotníctva SR Ing. Tomášovi Druckerovi z 
10.9.2017 + na vedomie 

• Odpoveď ÚVZ SR, hlavný hygienik z 16.10.207 
• Odpoveď ministra Dr. Arpáda Érseka z MDV SR z 12.10.2017   
• Podnet na podanie protestu prokurátora O2 Slovakia z 19.9.2017 
• Stanovisko prokurátora Okresnej prokuratúry Prešov z 23.11.2017 
• List CTF podpredsedovi vlády SR pre investície a informatizáciu Ing. Pet-

rovi Pellegrinimu na začatie dialógu a riešenie vzniknutej situácie 
z 9.2.2018 + na vedomie  

7 ZÁVER 

Treba si uvedomiť, že uvedené obmedzenia elektromagnetického vyžarovania majú 
likvidačný charakter nielen vo vzťahu k budúcej výstavbe, teda nielenže konzervujú 
súčasný stav ako stav, ktorý už bude len horší, ale vzhľadom na povinné hygienické 
merania pri každej zmene stavby alebo minimálne v priebehu 3 rokov aj akákoľvek 
existujúca stavba v priebehu troch rokov prestane spĺňať stanovené limity a zmena 
stavby nebude povolená z dôvodu nesúladu s územným plánom. 

Uvedené limitujúce aktivity jednotlivých miest a obcí nad rámec legislatívy budú mať 
dopad na celkovú ekonomickú činnosť, kvalitu života a služby pre obyvateľov na 
lokálnej úrovni, ale aj na národnej úrovni, kde sa zhoršenie kvality alebo úplný výpa-
dok poskytovania sietí a služieb prejaví na HDP, rozvoji širokopásmového prístupu na 
internet, pokrytí bielych miest, alebo výpadkom dovolateľnosti na tiesňové volania. 
Nehovoriac už o tom, ako bude Slovensko vnímané na medzinárodnej úrovni v hod-
notení digitálnej ekonomiky, stavu podnikateľského prostredia a predvídateľnosti 
regulácie na Slovensku.  



 77

Akcelerácia inovačného podnikania v univerzitnom 
prostredí 

Doc. Ing. František Jakab, PhD. 
Technická univerzita v Košiciach, Univerzitný vedecký park TECHNICOM 

1 ÚVOD 

Technická univerzita v Košiciach (TUKE) dlhodobo poskytuje svojmu okoliu vedec-
kú a technologickú znalostnú bázu, inovácie a pracovné sily na tvarovanie prospešnej 
a trvalo udržateľnej budúcnosti a kvality života občanov. Pri napĺňaní tohto poslania 
TUKE zohráva významnú úlohu Univerzitné centrum inovácií, transferu technológií 
a ochrany duševného vlastníctva (UCITT) ako útvar v organizačnej štruktúry TUKE 
(v rámci Univerzitného vedeckého parku TECHNICOM). UCITT vznikol na Tech-
nickej univerzite v Košiciach (TUKE) v júni 2012 po skončení rovnomenného projek-
tu financovaného s využitím nenávratného finančného príspevku zo Štrukturálnych 
fondov Európskej únie. 

2 KONCEPT TRANSFERU TECHNOLÓGIÍ NA TUKE 

Vytvorenie UCITT bolo prelomovým krokom pri nastavení systému účinnej vý-
skumnej a vývojovej spolupráce s praxou a relevantnej podpory riešenia inovačných 
projektov, resp. aktivít spojených s transferom výsledkov výskumu a vývoja do praxe 
(vrátane efektívneho využívania budovanej platformy akcelerácie transferu technoló-
gií a inovácií na báze Univerzitného vedeckého parku TECHNICOM - UVP 
TECHNICOM). 

Poslaním UCITT je zabezpečenie organizačnej, koordinačnej, informačnej a manažér-
skej činnosti zameranej na rozvoj vedecko-výskumnej aktivít, podporu inovácií, 
transferu technológií a ochranu duševného vlastníctva na TUKE a v jej partnerských 
organizáciách zmluvne napojených na aktivity UCITT. V zmysle modelu hodnotové-
ho reťazca je koncept poslania UCITT zameraný predovšetkým na nasledujúce čin-
nosti: 

• Podporiť zvyšovanie efektívnosti výskumu, vývoja a inovácií (VVI) 
v akademickom prostredí prostredníctvom jeho priameho a aktívneho prepo-
jenia s potrebami a požiadavkami priemyselnej praxe, malého a stredného 
podnikania a spoločenskej sféry. 

• Prispievať k identifikácii a valorizácii takých VVI projektov a výstupov ich 
riešenia, ktoré majú potenciál na ďalšiu aktívnu účinnú spoluprácu, resp. 
uplatnenie v spoločenskej a hospodárskej praxi. 

• Podporiť pre identifikované VVI výstupy a projekty ich rozšírenie prostred-
níctvom: 
o spoločných (kooperatívnych) VVI projektov a inovačných projektov pre 

prax, 
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o transferu poznatkov, resp. technológie do odpovedajúcich organizácií spo-
ločenskej a hospodárskej praxe, 

o zabezpečenia pre univerzitu a jej pracovníkov a študentov komplexné 
služby spojené s ochranou duševných práv. 

• Podporiť rozvoj a efektívnosť domácej, a najmä medzinárodnej spolupráce v 
oblasti VVI projektov, v tom aj projektov za účasti organizácií so spoločen-
skou a hospodárskou praxou. 

• Prostredníctvom sieťovej organizačnej štruktúry zabezpečiť spoluprácu vý-
konných VVI pracovísk na úrovni fakúlt a samostatných pracovísk univerzity 
s koordinačným pracoviskom na úrovni vedenia univerzity a tým vytvoriť in-
tegrovanú a flexibilnú organizačnú a riadiacu štruktúru UCITT v rámci uni-
verzity. 

• Integrovanú sieťovú architektúru UCITT etablovať ako otvorenú platformu, 
ktorá umožní účinne poskytovať služby UCITT pre externé, zmluvne spolu-
pracujúce domáce a zahraničné organizácie, resp. organizácie, ktoré prejavia 
záujem o spoluprácu. Ide najmä o organizácie z oblasti akademických a ve-
deckých inštitúcií, z oblasti spoločenskej a podnikateľskej praxe, z oblasti po-
radenstva a sprostredkovania inovácií a transferu technológií. 

• Svojimi aktivitami prispieť, podporiť iniciatívy a procesy vytvárania nadväzu-
júceho UVP TECHNICOM. 

Svojim poslaním UCITT vytvára v oblasti svojho pôsobenia relevantné virtuálne 
prostredie pre trvalú podporu rozvoja aktívnej, vzájomne prospešnej výskumno-
vývojovej a inovačnej spolupráce výskumného sektora s praxou a prispieva k zabez-
pečeniu efektívneho prenosu poznatkov, produktov a technológií do spoločenskej a 
hospodárskej praxe. UCITT je pracoviskom s celoškolskou pôsobnosťou, ktorého 
činnosť je spravidla zabezpečovaná účelovými dotáciami a zdrojmi získanými 
z vlastnej činnosti. V rámci UCITT vznikol aj špeciálny Útvar podpory a služieb pre 
ochranu duševného vlastníctva pracoviska (PODUV), s cieľom vytvoriť špecializova-
ný útvar pre oblasť ochrany duševného vlastníctva na TUKE, ktorý by poskytoval 
v tejto oblasti poradenské, odborné a právne služby nielen pre zamestnancov 
a študentov TUKE, ale aj pre malé a stredné podniky zmluvne napojené na aktivity 
TUKE, najmä: 

• Poradenstvo v oblasti ochrany autorských práv a v oblasti priemyselno-
právnej ochrany pre študentov, zamestnancov TUKE a pre malé a stredné 
podniky. 

• Služby v oblasti ochrany autorských práv (zmluvy o vytvorení diela, licenčné 
zmluvy). 

• Služby v oblasti priemyselno-právnej ochrany (podávanie prihlášok, zastupo-
vanie v správnom konaní pred ÚPV SR, tvorba zmlúv, ...). 

• Vedenie centrálneho registra predmetov priemyselno-právnej ochrany (paten-
ty, úžitkové vzory, dizajny, ochranné známky a ďalšie). 



 79

• Zabezpečovanie vzdelávania pre študentov a zamestnancov TUKE, ako aj pre 
malé a stredné podniky v oblasti ochrany autorských práv a priemyselno-
právnej ochrany. 

• Organizovanie a aktívna účasť na informačných a pracovných seminároch, 
workshopoch spojených s obsahovým zameraním na služby poskytované 
UCITT. 

• Poskytovanie legislatívnych služieb v oblasti duševného vlastníctva. 

• Spracovanie, revízia a garantovanie vnútorných predpisov TUKE súvisiacich 
s ochranou duševného vlastníctva na TUKE. 

Po vzniku útvaru PODUV bolo dôležité nastaviť na TUKE presné pravidlá pri tvorbe, 
ochrane a využívaní duševného vlastníctva, ako aj stanovenie práv, povinností 
a zodpovedností súvisiacich so vznikom, oznámením, evidenciou, ochranou 
a využívaním práv k predmetom duševného vlastníctva. Za tým účelom bola v pred-
metnej oblasti pripravená legislatívna úprava – interné dokumenty riadenia 
v oblasti duševného vlastníctva (spracovanie, revízia a garantovanie vnútorných 
predpisov TUKE súvisiacich s ochranou duševného vlastníctva na TUKE). Už v 
decembri 2012 bol prijatý poriadok s názvom „Ochrana duševného vlastníctva na 
Technickej univerzite v Košiciach“, ktorý sa stal kľúčovým dokumentom v oblasti 
technologického transferu na TUKE (rieši problematiku tvorby, ochrany a využívania 
duševného vlastníctva, ako aj stanovenie práv, povinnosti a zodpovednosti súvisiacich 
so vznikom, oznámením, ochranou a využívaním práv k predmetom duševného vlast-
níctva). 

Boli tak nastavené procesné postupy v predmetnej oblasti, od vzniku predmetov du-
ševného vlastníctva až po ich komercializáciu na TUKE. Boli realizované aktivity 
zamerané na rozšírenie informácií o procesných postupoch pri zámere realizácie 
technologického transferu v prípade záujmu zo strany zamestnancov, bola za týmto 
účelom vytvorená webstránka pracoviska UCITT a jeho útvaru PODUV a následne 
bola spustená informačná kampaň na dostupných mediálnych kanáloch TUKE. Boli 
a sú organizované špeciálne aktivity – semináre, workshopy, prednášky, ktoré sú 
venované transferu technológií. Je však nutné poznamenať, že sa ukazuje, že aj na-
priek značnému úsiliu o šírenie týchto informácií na verejnosti nie sú vedomosti 
verejnosti o procesoch spojených s technologickým transferom dostatočné.  

3 IMPLEMENTAČNÉ ASPEKTY PRIAMEHO TRANSFERU TECHNOLÓGIÍ  

Aktivity priameho transferu technológií sú na TUKE realizované v oblastiach: 

• spoločného výskumu, kde ide o spoluprácu dvoch a viacerých subjektov s cie-
ľom dosiahnuť dohodnutý výsledok výskumu, pričom na tento účel každý 
subjekt vyčlení potrebné personálne, finančné a materiálne zdroje. Spravidla 
každý subjekt disponuje  prostriedkami  na  realizáciu výskumu a má možnosť 
sa na výskume podieľať. Právo využívať výsledku výskumu má zvyčajne 
každý subjekt podieľajúci sa na výskume, 

• zákazkového výskumu, kde sú realizované výskumné úlohy alebo činnosti 
jedným subjektom na objednávku druhého subjektu. Právo využívať výsledky 
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výskumu má spravidla len objednávateľ, ak to nie je riešené vzájomnou doho-
dou inak, 

• konzultácií, poskytovania poznatkov jedným subjektom, ktoré sa uskutočňuje 
na základe objednávky druhého subjektu. Práva k vytvorenému duševnému 
vlastníctvu spravidla vykonáva objednávateľ konzultácie. 

Oblasť priameho transferu technológií na TUKE je upravená v niekoľkých 
organizačných smerniciach, ktorých účelom je zabezpečenie používania jednotného 
postupu: v oblastiach zmluvných vzťahov, výskumu a vývoja, podnikateľskej 
činnosti a ochrany duševného vlastníctva. Konkrétne podmienky realizácie 
spoločného výskumu, zákazkového výskumu a poskytovania konzultácií (napr. 
využívanie práv duševného vlastníctva, výška odplaty) závisia od dohody zmluvných 
strán. 

TUKE má pripravené štandardizované vzorové zmluvy pre jednotlivé typy spoluprác 
v oblasti priameho transferu. Zmluvy sa upravujú v závislosti od požiadaviek 
konkrétneho prípadu. Použitie štandardizovaných zmlúv nie je obligatórne. Vzorové 
zmluvy sa nezverejňujú. Finančné operácie vyplývajúce zo zmlúv týkajúcich sa 
priameho transferu technológií sú evidované na tej organizačnej jednotke TUKE, 
ktorá ju realizovala a cena prác a služieb sa tvorí dohodou zmluvných strán v súlade 
so zákonom o cenách. Za dodržiavanie právnych predpisov v tejto oblasti je 
zodpovedný poverený zamestnanec tej organizačnej jednotky TUKE, ktorá 
zákazkový/spoločný výskum realizuje (pod organizačnou jednotkou TUKE 
rozumieme fakultu, ŠDaJ a celoškolské pracoviská), nakoľko majú odpovedajúce 
právomoci pre organizáciu podnikateľskej činnosti a uzatváranie zmlúv (až do objemu 
zmluvnej aktivity 33 200 €).  

UCITT poskytuje nielen služby v oblasti sprostredkovania kontaktov medzi 
priemyslom a zamestnancami TUKE, ale sa aj aktívne zaoberá oslovovaním 
potenciálnych záujemcov o spoluprácu formou priameho transferu technológií v mene 
univerzity/výskumných tímov, často vedie rokovania, resp. sa podieľa na 
rokovaniach, predovšetkým v úvodných etapách. Zriedkavo sa však už podieľa na 
rokovaniach o konkrétnych podmienkach spolupráce (vrátane finančných)  – túto 
úlohu si zvyčajne vyhradzujú riešiace pracoviska (organizačné jednotky TUKE).  

Pri poskytovaní odborných konzultácií riadi a eviduje celý proces poskytovania 
príslušná organizačná jednotka TUKE. UCITT na vyžiadanie poskytuje odborné 
a konzultačné služby (napr. v súvislosti s prípravou zmlúv a pod.). Konzultant 
poskytuje svoje služby v rámci plnenia svojich pracovných povinnosti. 

Je potrebné poznamenať, že vyhľadávaním potenciálnych záujemcov o spoluprácu 
formou priameho transferu technológií sa zaoberajú aj jednotlivé odborné pracoviská 
TUKE, avšak ich aktivita je veľmi rozdielna. Existujú odborné pracoviská, ktoré sú 
naozaj v tejto oblasti aktívne a nadväzujú široké kontakty s priemyselnou praxou 
a podnikateľskými subjektami pri realizácií priameho TT.  

V poslednom období sa však výrazne zvyšuje iniciatíva a aktivita podnikateľského 
prostredia, ktoré má záujem o TT, zvlášť o riešenie svojich špecifických 
technologických problémov, ale aj o inovatívne riešenia, ktoré sú predmetom 
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výskumno-vývojových aktivít odborných pracovísk TUKE s cieľom zvýšenia svojej 
konkurencieschopnosti na trhu. Zvlášť k výraznému záujmu podnikateľského 
a priemyselného prostredia o TT došlo, keď sa objavili rôzne podporné schémy 
zamerané na priemyselný výskum/vývoj v rámci štrukturálnych fondov, ktoré 
poskytuje Európska komisia. 

TUKE má v súčasnosti už veľa dobrých príkladov takejto úspešnej spolupráce pri TT, 
ktoré vznikli tak z iniciatívy pracovísk TUKE, ako aj z iniciatívy samotných 
externých subjektov. UCITT poskytuje pre tieto spolupráce právne konzultácie pri 
vypracovávaní zmlúv, určovaní práv a povinností zmluvných strán, podmienok 
spolupráce. Poskytuje aj služby monitorovania a kontroly konania o udelenie/zápis 
predmetu priemyselného vlastníctva do relevantného registra. 

TUKE prostredníctvom UCITT, a nielen UCITT vykonáva rôzne aktivity smerujúce 
k zviditeľneniu (propagácii) kompetencií výskumných pracovísk (tímov) s cieľom  
nadviazania spolupráce smerujúcej k realizácii priameho TT. Využíva každú dostupnú 
príležitosť na prezentovanie výstupov duševného vlastníctva: semináre a konferencie 
zamerané na transfer technológií, ako napríklad Trans Tech Burza a konferencia NITT 
SK organizované Centrom vedecko-technických informácií SR. Ale aj vlastné 
konferencie a workshopy, akými boli: medzinárodné vedecké  sympózium s názvom 
„Vedecký park ako univerzálna regionálna štruktúra pre inovačné aktivity“, dve 
konferencie UVP TECHNICOM, štyri workshopy UVP TECHNICOM s názvom 
„Inovačný potenciál a podpora inovačnej výkonnosti východoslovenského regiónu“. 

Propagácia výsledkov výskumu a zviditeľnenie nápadov bola realizovaná aj formou 
poskytovania poradenských služieb v oblasti ochrany autorských práv, priemyselno-
právnej ochrany, a to tak pre študentov, ako aj zamestnancov TUKE. Išlo o úzku 
spoluprácu s malými a strednými podnikmi (príprava zmlúv o vytvorení diela, 
licenčných zmlúv, podávanie prihlášok, zastupovanie v správnom konaní pred UPV 
SR a o samotnú tvorbu zmlúv). 

UCITT spolupracuje s Centrom vedecko-technických informácií SR pri riešení otázok 
komercializácie výsledkov výskumu a vývoja, ako aj ochrany duševného vlastníctva 
vytváraného výskumom a vývojom (TUKE patrí medzi osem zakladajúcich členov 
Národného centra transferu technológií) so sídlom v Bratislave – v priestoroch CVTI). 

4 KOMERCIALIZÁCIA TECHNOLÓGIE ZALOŽENÍM SPIN-OFF 

SPOLOČNOSTI 

V súčasnosti platné smernice prijaté na TUKE upravujú rámcové pravidlá a postupy 
súvisiace s nakladaním s právami duševného vlastníctva a vkladmi majetku 
univerzity do obchodných spoločností. Pre vytváranie spin-off firiem na TUKE sú 
využívané existujúce smernice, ktoré predmetnú problematiku pokrývajú rámcovo: 
prevod patentu, poskytovanie licencií a pod. (teda nakladanie s právami duševného 
vlastníctva), vklad majetku do obchodných spoločností. Keďže táto téma je upravená 
rámcovo, každý prípad sa rieši samostatne na základe jeho osobitostí.  

Pod komercializáciou formou univerzitného spin-offu je v rámci nastavených pravi-
diel na TUKE chápaná právnická osoba, ktorá bola založená kvôli využitiu poskytnu-
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tého duševného vlastníctva univerzity vo forme výrobku alebo služby poskytovanej 
na trhu. Univerzita môže mať v právnickej osobe spoluvlastnícky podiel. 

Výhody univerzitného spin-off vidíme v efektívnejšej komercializácii výstupov 
výskumu a vývoj a pracovísk univerzity, zviditeľnenie univerzity na základe úspechu 
spin-off, zainteresovanosť a motivácia zapojených výskumných pracovníkov do 
komercializácie technológie, možnosť zapojenia sa študentov do komercializácie 
technológie a následne lepšie uplatnenie študentov v praxi, podpora miestnej 
ekonomiky, tvorba pracovných miest, prepojenie a spolupráca univerzity a priemyslu. 

Podpora komercializácie duševného vlastníctva prostredníctvom podpory spoločnosti 
typu spin-off je z pohľadu univerzity mimoriadne dôležitá. Zakladanie spin-off spo-
ločností je overeným motivujúcim prvkom, ktorý podporuje tvorivosť, inovácie 
a zapájanie sa študentov a zamestnancov do aktivít spojených s technologickým trans-
ferom, ale univerzita sa tak môže stať kľúčovým prvkom v rozvoji inovačného poten-
ciálu a ekonomického rastu regiónu. Preto je pri vytváraní spin-off spoločností po-
trebné odstrániť všetky bariéry a poskytnúť novovzniknutej spoločnosti maximálnu 
súčinnosť. A to napr. spôsobom, kedy univerzita umožní novej spoločnosti vykonávať 
práva k technológii za dohodnutú percentuálnu časť budúcich príjmov, prípadne aj za 
záruku získania majetkovej účasti v spoločnosti v prípade úspechu v budúcnosti. 

Samozrejme, pri úvahách o podpore jednotlivých prípadov potenciálnej komercializá-
cie sú analyzované aj predpoklady predmetu komercializácie, také ako nízka náklado-
vosť zavádzania predmetných technológií do praxe, potreba ďalšieho vývoja nad 
rámec univerzitného výskumného projektu, vôbec záujem pôvodcov, ale predovšet-
kým uplatniteľnosť v praxi. Keďže napríklad priemerný čas komercializácie techno-
lógie z univerzít do priemyslu trvá v zahraničí približne štyri roky, je podstatné, aby 
predmetná technológia bola flexibilná a mohla sa ľahko adaptovať podmienkam 
a potrebám trhu. Je teda dôležité, aby sa technológia mohla jednoducho adaptovať do 
produktov, služieb a procesov tej obchodnej spoločnosti, ktorá túto technológiu získa-
la. 

TUKE uvažuje o možných efektívnych podielových formách pri komercializácií 
formou univerzitných spin-off firiem, tieto pravidla však v súčasnosti ešte nie sú 
vypracované 

Jednu z najdôležitejších úloh v procese komercializácie predmetu technologického 
transferu zohrávanú samotní ich pôvodcovia. Je potrebné, aby od počiatku identifiká-
cie potenciálneho technologického transferu mali v univerzitnom prostredí podporu, 
aby im boli známe s transferom súvisiace procesy.  Je potrebné, aby do procesu zakla-
dania a riadenia spin-off bol angažovaný pôvodca technológie (a to nielen po odbornej 
stránke, alebo aj prípadne do riadenia, ak má v tejto oblasti pôvodca skúsenosti 
a vedomosti).  

Je možné konštatovať, že na TUKE je systematicky vytvárané motivačné prostredie 
smerujúce k intenzívnejšiemu podnikateľskému správaniu. Je budovaný ekosystém 
Univerzitného vedeckého parku TECHNICOM, v rámci ktorého sú implementované 
špecifikované nástroje a postupy akcelerácie podnikania, také ako Startup centrum 
TUKE a Inkubátor TUKE (viacej sa budeme tejto problematike venovať 
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v nasledujúcej kapitole). V rámci tohto ekosystému sú organizované aktivity zamera-
né na podporu identifikácie a špecifikácie podnikateľských zámerov, na prípravu 
podnikateľských plánov, podporu formou školení typu „úvod do podnikania“, poskyt-
nutie priestorov pre sídlo spoločnosti, podpora získavania informácií pre realizáciu 
administratívnych a ekonomických procesov v rozbehovom štádiu spoločnosti, pod-
poru pri získavaní financovania spoločnosti typu spin-off (najmä podpora pri nachá-
dzaní a rokovaní s investormi). 

V súčasnosti je ešte veľa problémov spojených s komercializáciou formou založenia 
spin-off spoločnosti na verejnej vedeckovýskumnej inštitúcii. Ide predovšetkým 
o legislatívne bariéry, ťažkopádny proces zakladania spin-off s majetkovým podielom 
univerzity, pomalé rozhodovacie procesy, rozdielne nastavenie priorít priemyslu 
a vedeckovýskumných inštitúcií, riziko obmedzenia kvalifikačného postupu vedecké-
ho pracovníka v dôsledku neumožnenia zverejnenia výskumu v prípade komercializá-
cie, nedostatok finančných prostriedkov, nedostatok kvalifikovaných pracovníkov, 
nedostatočná podporná legislatíva. 

Aj napriek pomerne zložitým legislatívnym podmienkam sa vďaka motivačnej podpo-
re TUKE podarilo v univerzitnom prostredí vytvoriť viacero spin-off subjektov, ktoré 
sa nachádzajú v súčasnosti v rôznych štádiách vývoja. 

5 SKÚSENOSTI Z BUDOVANIA EKOSYSTÉMU INOVAČNÉHO 

TECHNOLOGICKÉHO TRANSFERU NA TUKE 

5.1  Svet startupov a spin-offov 

Idea podpory podnikateľov a zakladania „high-tech“ firiem, ktoré sa snažia vyplniť 
medzeru na trhu prostredníctvom inovatívnej podnikateľskej myšlienky, existuje už 
veľmi dlho. Globálny trh s venture kapitálom zaznamenal značný nárast významných 
investícii do inovatívnych projektov najmä v posledných troch rokoch, čo viedlo k 
mimoriadnej popularite medializovaných  termínov ako „start-up“, „spin-off“, „inku-
bátor“ „akcelerátor podnikania“, „vedecký park“ a pod. Tieto skutočnosti ovplyvnili 
aj rozvoj budovania infraštruktúr umožňujúcich akceleráciu inovačného podnikania, 
predovšetkým z prostredia výskumne orientovanej akademickej sféry na Slovensku. 

V súčasnosti je oblasť podpory novovznikajúcich inovatívnych spoločností 
v koncepte „start–up“ aktuálnym celosvetovým fenoménov. Na druhej strane nájdenie 
ustálenej definície pojmu „startup“ je pomerne zložité, pretože to závisí od viacerých 
uhlov pohľadu. Podľa jedného z najznámejších „start-up“ podnikateľov zo Silicon 
Valley - Steva Blanka ide o „dočasné usporiadanie vytvorené na hľadanie opakova-
teľného a „stupňovateľného“ biznis modelu“. Hlavným produktom start-upu je spo-
ločnosť samotná (podnikateľský zámer a osoba, resp.  tím, ktorý stojí za ním). Odliš-
ný pohľad na startupy prináša Eric Ries, žiak Steva Blanka, podľa ktorého je start-up: 
„ľudská inštitúcia vytvorená preto, aby priniesla v podmienkach extrémnej neistoty 
nový produkt alebo službu“. Kľúčovými aspektmi start-upov sú produkt, inovácie a 
neistota, ktorej musí start-up čeliť. Práve novosť produktu alebo služby odlišuje start-
up od klasických firiem [1].  
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Trend vytvárania nových inovatívne, predovšetkým technologicky orientovaných 
spoločností neobišiel ani slovenské podnikateľské prostredie kreované najmä z radov 
malých a stredných podnikateľov, ktorí predstavujú až 99,9 % všetkých spoločností, 
pričom do tejto kategórie spadajú aj start-upy. Aj slovenské podnikateľské prostredie  
má obrovský inovatívny potenciál, úspešnosť jeho start-upov nie je v porovnaní 
z inými krajinami až taká markantná. 

 

Obr. 1 - Úspešnosť start-upov na Slovensku [2] 

Štatistiky a prieskumy z oblasti startu-pov uvádzajú, že približne 90 % založených 
start-upov je odsúdených k absolútnemu neúspechu. Ďalších 5 % sa nachádza v tzv. 
„zombie“ stave - vyvíjajú určité aktivity, ale sú nedostatočné na presadenie sa. 
O úspechu ďalších 3 % start-upov je možné diskutovať. Len 1,5 % zvyšných start-
upov môžeme označiť za úspešné projekty. A najmenšou skupinou sú hviezdy - sve-
toví lídri v danom segmente trhu [3]. 

Za externé bariéry v podnikaní sú považované daňové či odvodové zaťaženie, vymo-
žiteľnosť práva, alebo byrokracia. Reálne príčiny ich neúspechu spočívajú najčastejšie 
v chybách ako: vie čo, nevie ako, nekompletnosť produktu, kapitálová nepriprave-
nosť, neriešenie problému, tím, neznalosť konkurencie a nízka vytrvalosť. 

5.2  Budovanie ekosystému technologického transferu TUKE na báze UVP 
TECHNICOM 

Rok 2014 sa stal prelomovým v oblasti budovania ekosystému podpory start-up 
a spin-off aktivít na TUKE: bolo zriadené tzv. Startup centrum TUKE [4] a o dva 
roky neskôr Inkubátor TUKE. Startup centrum TUKE a Inkubátor TUKE sú organi-
začné štruktúry, ktoré svojim poslaním napĺňajú jednu z aktivít projektu budovania 
Univerzitného vedeckého parku TECHNICOM pre inovačné aplikácie s podporou 
znalostných technológií (UVP TECHNICOM). Realizácia projektu UVP 
TECHNICOM, koordinovaného TUKE, je podporená nenávratným finančným prí-
spevkom zo štrukturálnych fondov Európskej únie. 

Jedným zo základných cieľov a prínosov UVP TECHNICOM je jeho aktívne prepo-
jenie výskumu na spoločenskú a hospodársku prax. K naplneniu uvedeného cieľa v 
podstatnej miere budú prispievať služby akcelerácie podnikania a služby zabezpe-
čenia výskumu, ktoré budú ponúkať jeho organizačné jednotky. Ide najmä o služby 
zamerané na: 
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• Odborné poradenstvo, koučing a mentoring so zameraním na:  
o Vypracovanie podnikateľských modelov a plánov. 
o Tvorbu a hodnotenie finančných plánov. 
o Tvorbu a hodnotenie marketingových plánov. 

• Hodnotenie biznis modelov zamerané na: 
o Vypracovanie metodiky pre hodnotenie úspešnosti a udržateľnosti biznis 

modelov. 
o Nezávislé hodnotenie biznis modelov vytvorených v UVP. 
o Vypracovanie metodiky na hodnotenie znalostných (nehmotných) aktív.   

• Služby smerujúce k vzniku novej start-up a spin-off firiem 
o Analýza nových - inovatívnych foriem financovania start-up firiem v 

podmienkach SR. 
o Vypracovanie metodiky výberu vhodného externého financovania pri zo-

hľadnení typu podnikateľských aktivít.  
o Analýza nástrojov možností podpory predaja malosériovej výroby pre 

spinn-off a strat-up firmy. 
o Analýza a nadviazanie aktívnej spolupráce s inkubátormi s cieľom formo-

vať a vytvárať  udržateľné „inovatívne“ podnikateľské subjekty.    

• Pilotné zabezpečenie aktívneho Programu akcelerácie podnikania pre vy-
braných záujemcov o podnikanie realizované prostredníctvom aktivít 
Startup centra TUKE a Inkubátora TUKE. 

Systém akcelerácie podnikateľských zámerov predstavuje originálnu predinkubačnú 
službu Startup centra TUKE pre záujemcov o podnikanie. Podstatou akcelerácie je 
systém aktívnej (cielenej) selektívnej prípravy vybraných záujemcov o podnikanie. 
Pre úspešných absolventov „akcelerácie“ je umožnený vstup do Inkubátora TUKE. 

Na obr. 2 je uvedený „workflow“ modelu akcelerácie inovačného podnikania 
a technologického transferu na TUKE pre procesné zabezpečenie akcelerácie inovač-
ného podnikania, ktorý na jednej strane využíva prístupy a metodológie rozpracová-
vané v rámci riešenia projektu UVP TECHNICOM a na druhej strane zohľadňuje 
skúsenosti získané z aktívnej spolupráce švédskych partnerov z inkubátora LEAD, 
vytvorenom pri univerzite v Linköpingu v úzkej spolupráci so spoločnosťou SAAB 
AB. 
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Obr. 2 - Model akcelerácie inovačného podnikania a technologického transferu 
na TUKE 

Hlavnou myšlienkou Startup centra TUKE je „naštartovať“ proces, ktorý podporí 
ľudí pri realizácii ich inovatívnych myšlienok a pomôže premeniť myšlienku do 
komerčne využiteľného produktu alebo služby. TUKE má ambíciu prostredníctvom 
Startup centra TUKE výrazne podporiť inovatívne projekty kvalitným odborným 
poradenstvom, ako aj svojou špičkovou výskumnou infraštruktúrou.  

Start-up centrum TUKE ponúka záujemcom: 

• výhodné podmienky pre fyzické umiestnenie "startupu" v priestoroch Start-up 
centra TUKE, 

• expertnú a mentorskú podporu projektového zámeru zo strany odborných pra-
covísk TUKE a partnerských inštitúcií,  

• podporu pri využívaní odborných pracovísk, laboratórií a iných zariadení 
TUKE pri realizácií projektových zámerov,  

• podporu pri získavaní partnerov z komerčného prostredia, pri vyhľadávaní po-
tenciálnych investorov, pri tvorbe podnikateľského plánu. 

Výhodou Start-up centra TUKE je spojenie kvalitnej infraštruktúry s mentorskou 
podporou. Mentori majú skúsenosti nielen zo slovenskej akademickej a komerčnej 
sféry, ale prostredníctvom projektov financovaných z európskych zdrojov a európske-
ho komerčného prostredia sú schopní naplno rozvinúť potenciál danej myšlienky 
a pretransformovať výsledky pôsobenia v Start-up centre TUKE do hospodárskej 
praxe.  

Zámerom nie je úzka špecializácia na vybranú oblasť, ale predovšetkým spájať ľudí, 
myšlienky, názory a skúseností z rôznych vedných a podnikateľských oblastí, a tak 
zabezpečiť multidisciplinaritu a vhodné prostredie pre všeobecný rozvoj a úspech 
účastníkov centra.  
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Inkubátor TUKE je jedným z kľúčovým komponentom ekosystému akcelerácie 
podnikania, transferu technológií a inovácií na TUKE, ktorý je budovaný v rámci 
ekosystému Univerzitného vedeckého parku TECHNICOM. Jeho cieľom je po-
skytnúť inkubačné prostredie pre zabezpečenie akceleračného procesu pre vznik a 
rozvoj malých a stredných „Hi-Tech“ firiem, resp. „Start-up a Spin-off“ firiem najmä 
na báze relevantných výsledkov výskumu a vývoja realizovaného v rámci vý-
skumných a inovačných aktivít TUKE, ktoré prípadne prešli cez predinkubačný pro-
ces v Startup centre TUKE, prioritne v oblastiach: 

• Informačné a komunikačné technológie 

• Elektrotechnika, automatizácia a riadiace systémy 

• Strojárstvo 

• Stavebné inžinierstvo 

• Environmentálne inžinierstvo   

TUKE má záujem prostredníctvom uvedených štruktúr výrazne podporiť oblasť ino-
vácií a technologického transferu kvalitným odborným poradenstvom, ako aj dostup-
nou špičkovou výskumnou infraštruktúrou a celým budovaným ekosystémom na báze 
vznikajúceho UVP TECHNICOM.  

Pri budovaní Inkubátora TUKE zohrávala dôležitú úlohu spolupráca so švédskou 
spoločnosťou SAAB. Vďaka tejto zmluvnej spolupráci sa TUKE naskytla možnosť 
zdieľať dobré skúsenosti úspešného švédskeho inkubátora Lead pri budovaní vlastnej 
platformy podnikateľského inkubátora na TUKE. Spolupráca s podnikateľským inku-
bátorom LEAD spočívala v odovzdávaní know-how a praktických skúseností, napr. 
ako pracovať s firmami (startup firmy podnikateľov a spin-off firmy už existujúcich 
podnikateľských subjektov), ako nastaviť procesy, prevádzku a činnosť jednotlivých 
úsekov inkubátora a pod. 

Startup centrum TUKE a Inkubátor TUKE (tab. 1) za krátke obdobie svojej činnosti 
získali dobré meno organizáciou aktivít na podporu startupov, realizáciou rôznych 
akceleračných programov a stali sa významným elementom ekosystému technologic-
kého transferu s celoregionálnym dopadom. 

Od roku 2014 sa prostredníctvom súťaže inovatívnych nápadov „Máš nápad?“ (je to 
nástroj na identifikáciu a vyhľadávanie inovatívnych nápadov a riešení) zapojilo viac 
ako 80 inovatívnych projektov v rámci 6 kôl súťaže. Celkovo doposiaľ v Startup 
centre TUKE pôsobilo 35 perspektívnych startupov s veľkým inovačným potenciálom 
presadiť sa na trhu (v rámci 6-mesačného predinkubačného pobytu). Viacerým z nich 
sa počas pôsobenia v Startup centre TUKE podarilo získať podporu investorov a 
uviesť na trh viacero úspešných produktov. 
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Tab. 1 - Aktuálni účastníci v Inkubátore TUKE 

Inkubátor TUKE 

INKUBAČNÉ OBDOBIE 2017 

1. Chargebrella 

Chargebrella je prenosný generátor elektrickej ener-
gie, ktorý dokáže nabiť rozličné mobilné zariadenia, ako 
telefóny, tablety, či fotoaparáty. Po technickej stránke ide 
o termogenerátor, ktorý produkuje elektrickú energiu z 
alternatívnych a obnoviteľných zdrojov energie – kon-
krétne z rôznych zdrojov tepla (ako napríklad zo slnečné-
ho žiarenia, ohňa a pod.). (www.chargebrella.com) 

2. CEELABS 

CEELABS je progresívny startup vychádzajúci 
z aplikovaného výskumu a viacerých rokov skúseností 
v rámci vedecko-výskumných aktivít Laboratória počíta-
čových sietí (CNL) na TUKE. CEELABS buduje distri-
buované HW a SW riešenie pre oblasť zberu informácií 
a riadenia SmartGrid sietí. (www.ceelabs.com) 

3. VIZUALIZACKY 

VIZUALIZAČKY je startup, ktorého cieľom je vývoj 
nástrojov na interaktívne dizajnovanie interiérov v pro-
strední dynamickej vizualizácie. Ponúka inovatívne služby 
v oblasti 3D grafiky a virtuálnej reality v stavebníctve, 
architektúre a dizajne. (www.vizualizacky.com) 

4. TuLiMark 

TuLiMark je startup, ktorého cieľom je zvýšenie bezpeč-
nosti turistov na značených turistických trasách. Inovatív-
ny prístup v navigovaní turistov za zhoršených poveter-
nostných podmienok predpokladá zníženie vážnych ná-
sledkov a dôsledkov „stratenia sa“ turistov v teréne. Pod-
statou projektu je technické riešenie využívajúce najnov-
šie poznatky v oblasti pasívnej navigácie. (Bližšie infor-
mácie budú uverejnené po prijatí patentovej prihlášky na 
vyvíjané technológie.) 

5. Enterprise IoTNet 

Enterprise IoTNet je startup zameraný na kognitívny 
prístup zberu dát a redukovanie finančných nákladov na 
cloudové služby. Hlavnými výhodami Enterprise IoTNet 
platformy je neinvazívne nasadenie, nízkoenergetický, 
robustný a deterministický zber dát z rozsiahlych monito-
rovaných oblastí. Platforma Enterprise IoNet má za cieľ 
poskytnúť štandardizované ľahko integrujúce riešenia v 
oblastiach ako energetika, poľnohospodárstvo, výroba, 
ochrana a bezpečnosť, zdravotná starostlivosť či smart 
mesto. 

6. 
Hipstersaurus 
Rex Apps 

Hipstersaurus Rex Apps je startup zameraný primárne 
na vývoj hier pre mobilné zariadenia. Snahou je spojiť v 
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hrách zábavu s „odkazom“. Herná mechanika je vytvorená 
na základe analýzy psychologických aspektov v hrách a 
aktuálnych trendov na trhu. 

7. CropTech 

Smart hydroponické systémy od spoločnosti CropTech 
sú plne autonómne, vysoko škálovateľné s prepojením na 
cloud pre domácu, ako aj podnikovú indoor a outdoor 
produkciu potravín. 

8. Fitliner 
Fitliner Training je inovatívny aplikačný systém, určený 
na rezerváciu osobných tréningov cez web kameru a vo 
fitness centrách. (www.fitliner.eu) 

Viacerým z nich sa počas pôsobenia v Startup centre TUKE a Inkubátore TUKE 
podarilo získať podporu investorov. Medzi najzaujímavejšie výsledky za posledný rok 
patria napríklad výsledky startupu „Chargebrella“ založeného študentom doktorand-
ského štúdia Ing. D. Šlosarom. Tento startup sa stal absolútnym víťazom súťaže Slo-
vak University Startup Cup 2017 a zároveň víťazom v kategórii Priemyselné techno-
lógie a technické riešenia. Taktiež sa stal finalistom tzv. „Central European Startup 
Awards“, kde bol nominovaný v dvoch kategóriách: Startup s najlepším sociálnym 
dopadom a Startup roka. Zaujímavé výskumné výsledky dosiahol aj študent dokto-
randského štúdia Ing. P. Kaleja so svojím startupom „Vizualizačky“, ktorý sa stal 
finalistom súťaže Mladý inovatívny podnikateľ 2017.  

6 ZÁVER 

V príspevku sa autor snažil stručne prezentovať vývoj a aktuálny stav riešenia prob-
lematiky technologického transferu na TUKE s dôrazom na budovanie ekosystému 
akcelerácie inovačného podnikania v akademickom prostredí. Naznačené prístupy sa 
postupne rozpracovávajú s cieľom vytvoriť ucelený systém akcelerácie a inkubácie 
inovačného podnikania na báze účinných foriem transferu výsledkov výskumu do 
praxe. 
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